MAOHMATIKA

Xpuaon toun

H xpuon toun opiletal wg To TNAKO Twv BETIKWVY aplBuwV 0tav LoXUEL TOU LlooUTaLl

neplmou pe 1,618.

Oewpeital OTL Sivel apUOVIKEG avaAoyieg Kal yia To AOyo auTo €xXeL xpnolonotnOet
otnv apyLtektoviki Kot tn wypadikr, Tdoo katd tnv apyaia EAAGda 600 kat katd

tnv Avayévvnon. Tnv xpuoh Topn lorjyaye Kot utoAdyLoe o NuBayopac, (585 - 500
T.X.) Tou YewnOnke otn ZAuo, kot iSpuoe onuavtkdtatn dpthocodikr ool otov
Kpdtwva tng MeydAng EAAGSac (Kdtw Itaiia). H xpuot tour) cupBoAiletal pe to
YPAUM TTPOG TRV Tou DEeLSia, TOU YVWOTOTEPOU (OWG YAUTITN TNG EAANVIKNAG
oPXALOTNTAC, KOL TOU ONUOVTIKOTEPOU TNG KAQOLKNG TEPLOSOU.

lotopia

O xpuodg AOyoG NTav yvwotog otoug Nubayopelouc. ITo HUOTLKO Toug cUBoAO, TNV
nmevtaAda, o xpuoodg Aoyog epdaviletal oTig TAEUPEG TOUG AoTEPLOU KABWG KOl 0TO
TNALKO Tou EUPadoU TOU KAVOVIKOU TTEVIAYWVOU HE KOPUPES TIG AKPEG TNG TEVIAADa
TPOG TO EUPASOV TOU KAVOVLIKOU TTEVTAYWVOU TTOU OXNHATI(ETAL EVTOC TOU Q0TEPLOU.
Me Baon to xpuod Adyo Snuoupyndnkav ToAAA £pya. TS KAQGGLKNG ETOXNS, OTI®G 0
[apBevwvag, Kot g AVAYEVVNOLAKIG ETOXNG, OTMG givat LoYpaQIKa £pya TOL
Aeovdapvto via Biviol Akoun Kot GTiHepa ¥pNOIUOTOLEITOL Y10 TNV ATOS00T TNG
appovioag o€ €pya, 1| GTNV TAACTIKN XELPOLPYIKT Y10 TNV WPOLOTOINGT TOL AvOp®OTIVOL
TPOGMTIOV.

O ypvodc Loyog evtomiletan kot otn @Uo. o Tapddetypo 6Tov VAU TiAo, 0 AOYog
TOV OKTIVOV TOL KAOE BOAGLOV LLE TOV TPONYOVUEVO 1GOVTAL LLE TO XPVGO AOYO. XT0
avOpOTIVO SO 0 YPLGOS AOYOG EVTOTHLETAL GE TOAAEG OVOTOUIKES OVAAOYIES, TIG
omoiec maparipnoe kat Katéypoye o Agovapvto vio Bivtol otov Birpovfio dvtpa.




Aopavtiky E§icwon

Al

O1 drwogavtikég e&rodaoelg sival va €idog elodoemv. O 6pog "d10QavTikn
TPOEPYETOL OTTO TOV Lo UaTIKO TOV TPiTOL otdva Ald@avto tov AAeavopéa, TTov
aoyoAOnKe e 0vToD TOL TVTIOL TIG EEICMOGELC.

Otav Aépe Aogoavtikh e€lowon evvoovue pio cuvnBiopuévn ypappikn eicmon, 6mov
01 GyveoTot (X, y) HITopovV vo, §xouv Hovo aképateg Aoeic. TLy. ax + By = 7.

€ aUTEG TIG TIEPIMTMOELS, Y10l VoL VTTAPYEL Ao Ba Tpémet anapaitnto 0 MEyiotog
Kowdc Atapétne (M.K.A) tov cuvieheotdv (o, B) tov ayvdotmv va Stonpei 1o y.

Awapopikn E§icwon

Awgopuki] e€icmon eivar pio podnuatikr) eEicmon Tov cvoyeTilet TIg TIES HLoG
GyvoOoTNG SLVAPTNONG LIKG N TEPIOCOTEP®V LUETABANTOV KOl TOV TAPAYDY®V TNG
TPAOTOL, OEVTEPOL 1 ovdTEPOL PaBtod. Ot drapopikég eElomaelc mailovv
npoe&dpyovta poro otn Quoikr). Emiong éxovv moAd onuavtikés epaproyés oty
Teyvoroyia, Ta Otkovopuukd, T Bioloyia kot AL eTIGTHHOVIKA TTESTA.

Tetpaywviouos KokAou

O Tetpay®viepog Tov KOKAOVL givol £va amod To apyotdTEPO YEOUETPIKE TPOPANLLOTAL.
H datdnmon tov elvar amdr): Znteiton 1) koTtooKeLT) e kavova kot 5101 evog
TETPUYMOVOL TOL 0T0{oV To eUP0doV va gival 60 e To eUPadov evog 600£vTog KHKAOD.
To 1882, 0 padnuatikog Pépvivavt ov Atvtepav (Ferdinand von Lindemann)




anedelEe To adHvaTo g enthvong Tov tpoPAnuatoc. H enilvon tov mpofiruatog
OLVOEETAL AUEGQ [LE TNV VIEPPATIKOTNTA TOV APBUOL TT. AVOT| £00GaV 0 APyLUNONG
Agwo6TpOTog K.4.

Tavtotnteg

(a+PB)4=04+403B+602B 2 +4aB 3+ B 4
(0 —B)5=a5-5a4B +10a3B2—-10a2B3+5aB4-B5

Zpaipika Tpiywva

YQa1piko Tpiymvo ovoudletar To oynUATICOUEVO TPIY®MVO GTNV EMPAVELD LLLOG
oQaipag amd T Topr, avd 600, TPLOV PEYIGTOV KUKAMV TNG,.

Apt9udc e

O pkporativoypaupatoc apdpég e (ota ehnvikd Aéyeton Syihov 1y omhd "e") eivon
EVOGC AV UIETPOG APPNTOG aplBUOS oL Aapfdvetal Tovtdypova g PAcn Twv
QUOK®OV 1] VETEPLWVY AoyapiBuwv. Tvyva kaAsitar ko apOpds Tov ‘Oulep (Euler)
6100gpd Tov Namép. Eivar £vag amd Toug onpavtikdtepoug aptBuoig ota
pHaOnuaTikd. Ymapyet po mokiiio 1codvvapmy optopdv tov aptdpov e. H aio tov,
LLE TTPOGEYYION TPLAKOGTOV OEKAOIKOV Yneiov etvat:

e (81e0vag) = 2.71828 18284 59045 23536 02874 71352, Kot EAANVIKA = 2,71828 18284 59045
23536 02874 71352.



0 aplOudg e, kabwg kat o aptBudc 1 (rou eival o Adyog TepLdEpeLog Tpog TN SLAUETPO
KUKkAou), xapoaktnpilovtat uepBatikoi acUUUETPOL 0plOUOL, TOU onuaivel OTL Sev uTdpxeL
TIOAUWVU O £XOVTOG OUVTEAEOTEC OKEPALOUG OTIOU pileg Tou va eivato e, 1 o .

AnAo MpoBAnua

O Authacwaopds Tov KOBov (emiong yvootdc wc tpofinue g Aniov - Aoy
TpdPinua) givar £vo amd to Tpio Yoo Td TpoPARLOTL THE apYaLOTNTAS TTOV dev givat
duvatdv va AwBovv povo ue kavova kar orofnty. Hrov yvootd 6toug podnpotucods
™g apyodTnTag otV Afyvnro, tnv EALGSa kot v Ivdia.

To mpoPAnpa cuvictatol TNV KaTaoKewn] evog KOPov e OmAdoto 0yKo and &va
YV®oTo KOPo mAevpds a. O amAdg SUTAAGLUGIOG TOL UKOVE TNG OKUNG TOV KOOV

odnyel 6€ OYTATANGLOGUO TOV OYKOV.

O pvbog

Apxketoi pobot vdpyovv yia to Aeyopevo Anio tpofinua. O EpatocBévng o
Kvpnvaiog 60yypovog tov Apyunon og emoToAr Tov Tpog Tov EAAva Bacstd g
Avyomtov [Itolepaio avapépel 0TL GOUP®VA. [LE TAT|pOPOpPia apyaiov Tpay®wdov O
Mivoag elye mapayyeilel vo KOTOGKELAGTEL TAPOS Y10 TOV Y10 TOL ['AaK0 Y LaTOg
KuPikov. Otav katackevdotnke 0 Mivomag tov Bedpnoe pkpd kot diétace va tov
SUTAUGLAGOVV.

Mo AN Tapadoon avaeépPEL OTL 01 KATOIKOL TNG ANA0L appdoTnooy Kot {jtnoov
and o Mavteio Tov AeApdV va Tovg TeL Tt Vo, kKévovv Yo va YAvtdcovv. H [TuBia
TOVG QTTAVINGE OTL TPEMEL VAL SUTAAGLAGOLV GE GYKO TOV VOO TOV ATTOAA®MVA TTOV £lye
oynua KoPov dtutnpdvtag tapdAinia to kuPikd oynuo. Ot AAlot apyikd ticteyav
OTL TO TPOPAN LA NTAV ATTAS KoL ADVOTOV e SIMAACIAGIS TV TAELPdV. OTtav
avaKaALYay 0Tt oV TO OeV SUTANGLALEL TOV OYKO OAAG TOV OXTATANGCLALEL ETEINOY
npéoPelg otnv Axadnuia tov [MTAdtmvog kot {itnoov Ao tov TpoPAnuaToc.

To dAvto Tov mpofAjuarog

Tnv emoyn mov mapovoiaietal to TPOPANUa kdbe padnuatikn pEBodog mov dev
YPNOLUOTIOLEL AMOKAEIGTIKA Kavova Kot dtaPntn Bewpeiton acéPeta. O apyaiot
poonpatikoi mbavotata yvapilav 6t nTav adhvotn n AVon HOVo Le Kavova, Kot
St oArd dev €xet draowBel Kapio amdoeln.

[Two kovtd ot Aon Ppédnke o Immokpdtng o Xiog o omoiog anédei&e 1o 460 1} 430 m.X.
OTL T0 TPOPAN LA avdyeTon 6TV €0PEST) HVO0 PEGOV OVOAOY®OV dTav d0BovV dvo
eVOVYpaLO TUALLOTA TO £VOL OUTAAGLO TOL GALOV.

H «Avon»




Apxketol apyaiot Kot vedTePOL aoyoAnONKav e o TPOPANUA 0TI 0 ApyVTac 0
Tapavtivog, 0 Evdoog o Kvidiog, o0 Mévaryuog, o0 Nucounong, o AmoAAdviog, o
AwokAng, o' Hpov o AheEavdpeig, o ITanmog o Aleavopetc, o Kaptéstog kot GAiot.
O)lot 6pm¢ £01vay ADGT TTOL YPNOLUOTOI0VCE Kot GALES LeBOOOVG TTANY TG KAUGIKNG,.

O Evtoxiog o Ackormvitng divel ota £pya Tov TANpoPopieg yia 12 A0aelg tov Anitov
TPOPANUATOG. Z1jHEPQ ONUOVTIKOTEPT Bewpeitar 1) Abom Tov Apyvta kabdg Kdvet
YPNON TPLOV GTEPEDYV: KLAIVIPOL, KOVOL KOl GPAipag.

[Two mepimhokeg péBodot meptrapPdvovv 1o Kiosoedég tov Aok tov Aok, tnv
Koyyoeom tov Nikoundn, 1} tn ypoppn tov @idwva tov Bulaviwoo.

Noyapiduog

AoyaprOpog evoc ap1fpod eivar  dVvvaun oty onoia Tpénel va VYwOEel Evog
dedopévog apBuog, n faon, dote va mapoyBel avtodg o apOuoc. IMa mapdaderypa o
AoydépBpog Tov 1000 pe Baomn to 10 givar 3, emetdn to 1000 1ovTon pe 10 VY®UEVO E1G
v 3:1000 = 10° = 10 x 10 x 10. [Two yevikd, av x = b’ 101€ 10 ¥ givor 0 hoyapiBpog tov x
ue Baon 1o b, ko ypageton log,(x), £tot log,,(1000) = 3.

O doydpBuot elonydnoav and tov TLov Némiep o115 apyég Tov 1700 audvo o HEGO
Y10 TNV AMAOTOINGT TV LTOAOYIGH®V. Y1o0eThOnKav pe paydaiovg pubuovg and
EMIGTAIOVEG, UNYAVIKOVG Kol AAAOVG DOTE VO KAVOLV TTPAEELG e AOYoplOUtKong
KovOveg Kot tivakeg Aoyopifuwv. Avtég ot pébodot vtoroyiopot Bacilovtat oto,
OMUOVTIKO OO LOVO TOV, YEYOVOS OTL 0 AoYAP1OLOG £VOG YIVOLEVOL 1G0VTAL LLE TO
dfpoopo v Aoyapifumv TV TapayovI®mv ToL:

Log b (xy) =log b (x) + log b (y)

KOl N xprion Tou eivat H onueplvr évvola Twv AoyoplBwyv mpogpxetal amd tov Afovapvt
Ol\ep, 0 omolog TouG CUVESEDE e TNV EKBETIKA cuvApTnon Tov 180 alwva.

O AoydplOpog pe Baon to b = 10 amokaheitatl kowog AoyapLBuocg kat xel TOAEG EGOPUOYES

otNV eMOTAKN KaL T pnxoviky. O duoikdg AoydplBuog éxel we Bdon thv otabepd e (= 2.718),

Slabedopévn ota Kabapd HaBnNUATIKA, KAl ELBLKOTEPA 0TOV AoyLopo. O Suadikog

oAyOpLBuoC £xeL wE BAon Tov aptdud b = 2 kot aroteAel oNUOVTIKO OTOWKELO TNG EMOTAUNG
UTTOAOYLOTWV.

Ot AoyaplBuikég kKAlpakeg meplopifouv To TeSLO TIHWY TOCOTATWY UE PeYAAo eVpOG. MNa

TOPASELYO TO VTECLUTEA elval AoyaplOpikr povada pétpnong tng Stapopds otddung



duowkwv peyeBwv. 2tn xnueia, To pH eivat AoyaplBuikn povada tng ofutntag evog udaTikou

SloAvpatoc. Ot AoydplBuot ivat Kowog TOTOG OTOUG EMLOTNOVIKOUG TUTIOUC, OTLC UETPHOELG
NG TOAUTAOKOTNTOC TWV OAYOPIBUWY KOl 0T YEWUETPLKA QVTLKEIEVA TTOU ovopalovTal

dpdktal. Neplypadouv pouoikd Staothuarta, epdavilovtal o€ TUTOUG TOU HUETPOUV TO

TANO0C TWV TPWTWV APLOUWY, XPNOLLOTIOLOUVTAL O€ LOVTEAA TNG WUYXODUGCLKAC Kal

ETMLKOUPOUV TNV SLKAVLKI AOYLOTIKA

Katd tov 1610 Tpomo pe Tov omoilo o AoydplBuog avtiotpédel tnv LW wWon o€ duvaun, o

uyadikoc Aoyaplbuog ival n aviiotpodn ouvaptnon T eKBETIKNAG cuvApPTNONG

edappolopevng otoug pyadikoug aplBuouc. O Stakpltdg AoydplBuog sivat pia GAAN

mapaAdayn n omola £xel ebapUOYEC oTNV KpuTtoypadnon Snuoaciou kAslSLou.

MpoéAguon Kat opLouog

H 18éa tov AoyapiBuov eivar va avtiotpaesi n tpdén g Bwwong oe dvvaun. ['a
Tapaderypo, 1 tpitn Svvaun (k0Boc) tov 2 givor to 8, emeldn| o 8 gival To YIVOUEVO
TPLOV TTAPOYOVI®V ICOV LIE 2:

2M3=2%x2x2=8
Katd cuvénela o AoydplBuog tou 8 pe Baon to 2 eival to 3.

YYwon os duvaun

H tpitn dvvoun evog apiBpod b ivor 1o yivopevo 3 mapaydviov, kabe vag oo Toug
omoiovg ivar to b. Tevikotepa, 1 Vywon Tov b ot n-otn dHvapr, 6oL n givor £vog
QLoKOC ap1Bude, yiverar toAlanAacidlovtag n tapdyovieg b. H n-ot dvvaun tov b
ypapetar b”, étot

bAn=bxbx..xb }oénoun otmoapdyovreg

H n-otr) 8Uvapun tou b, b", opiletal étav o b ivat BeTikog aplBuoC Kot o n givol TPAYUATIKOG
apBudc. Na mapddetypa b eivat o Avtiotpodog tou b, Snhadr 1/b.

OpLopog

O AoydptBpog evog apbuol y wg mpog Baon b eival n vvapun otnv omola Tpénel va
vywBeio b wote va mapayBel o y. Me dAAa AoyLa o AoydpBog tou y pe Bdon to b elvat n
AOon x tng e€iowong b A x =y . O AoydptBpog cupBoliZetar log,(y) (Srapdietal wg
«hoyaplBuog tou y pe Baon to by»). MNa va opiletat o AoydptBpog, Ba npéneLn Bdon b va
glval BETIKOC TPAYUATIKOG aplOpOG pn ioog pe 1 kot oy va givot BeTikog aplOpoc.

MNapadelypata




[o mopaderypa log,(16) = 4, kabdg 2* = 2 x2 x 2 x 2 = 16. O LoyapiOpog propet va givar
KOl 0PVNTIKOG:

Log2(1/2)=-1

2M-1=4%

"Evo tpito mapdderypo: log,,(150) ioodtan mepinov e 2,176, to onoio Bpicketon peta&y
2 ko 3, kabdg 10 150 Ppicketon petac&y 10% = 100 ko 10° = 1000. Téhog, yio
omowadnrote Baon b, log,(b) = 1 and log,(1) = 0 kaBdg b' = b ko b° = 1, avticToryo.

Muwyabdikog aptSuog

Y10 pofnuotikd, ot pryadikoi apiOpoi eival pio EMEKTOGT TOL GLVOAOL TOV
TPOYLOTIKOV ApOUAOV LLE TV TPOGONKT] TOL GTOLYEIOV i, TOV AEYETOL QAVIOGTIKY
Hovada, Kot EEL TNV 1O10TNTOL:

"2=-1

Kd&Be pryadkdg apBpog propei va ypoetet pe m popen a + Bi, 6mov ta a Kot S etvot
mpoypotikot aptBpot Kot AEyovTot mpayuotico uEPOS Kol POoVIOTTIKO UEPOS TOV
pyadwov apfpov, avtictorya.

Mo mapddetypa, o 3 + 2i givon £vag pryadkos, e TPayUatiko Uepog 3 Kol povIaoTiKO
HUEPOG 2.

[Ma toug pryadkotg apBpovg opiovror ot mpa&els g mpocheonc, e opaipecnS, TOL
TOALOTAQGLOGLLOV KOl TNG OLOPESTG, OTIMG KOl GTOVS TTPOLYLULATIKOVG aptBpods. Xtnv
opoAoyia TV padnpATIKOV, 0VTd OMUOIVEL OTL TO GHVOLO TOV UYOdIKAOV £ivol COLLA.

H Baocwm dtapopd tov pryadikdv aptfidy e TOLg TporyLoTikovg etvat ) vapén Tov
oToLyElOL i Kot TV TOALATAAGI®V TOV, TOL 6TaY VY®BOHV GTO TETPAY®VO divouv
aPVNTIKOVS TPy HaTIkoUS aptBpovg. Emmiéov, 6toug pryadukong dev opiletain
o1azoén, mhadn| dev €xel £vvola Vo GLYKPIVOLLLE SVO LYad1KoVS MOTE Vo TOVUE OTL
évag pyadtkog apouodg eivan pueyoddtepog M Hikpotepogs amd KAmoov GAAOV UIYAOIKO
apopuo.



O pryaodkot apBpoi £xovv, Heta&d AAA®V, ONUOVTIKEG EQOPOYES GTN ADoN
SLPOPIKAV E10MGEMV ALY KO GTN LEAETN SLAPOP®V PLGIK®V TTPOPANUATOV

OTITIKNC, KUUOTIKNG, KPOVTOUNYOVIKAC KOl NAEKTPOVIKNAG .

lotopiko

O pryadcot apBpoi avakaAdednkav and tov Itard pobnuotucd Tlepdrapo
Koapvtdvo, o omoiog Toug amokaAo0Ge paviaotikovs, GTnV TPocsTadeia Tov vo. fpet
AVOALTIKES AVoELS o€ KUPkég elomaelc. H dadikacia emihivong tétolwv eElomdoemv
amoitel EVOIAUEGOVS VTTOAOYIGLOVG, Ol 0TIO101 UITOPEL VoL TTEPIAAUPAVOLV TETPAYOVIKES
pileg apvnTikdv appmv, akdpa Kt étav 1 piCa stvor mpaypatikdc apBpds. To
Y€YOVOS avTtd 0dnynoe tehkd oto BepeMddec Bedpnua e dlyeBpag, Tov deiyvel OTL
OTOLG LYo d1kovg aptBpovg eivat Tavtote duvatdv va Bpebodv AMcelg oe

TOAOVUKES EEICDGELG.

e Mia 7w oAuwvuuikn ocuvaptnon elvat pla e§locwon otnv o 7t ola éva T OAUWVULO0
opiletal (oo pe €va GAAO 7 OAUWVUHO.

e  Mia ypopptkn e€lowon eivat aiyePpikn e€lowon Babuou Eva.

e Mia Aertovpykn e&icwon sivon pa eicmon otnv o 7 oia o1 dyvwotot gival
Aertovpyieg Mo odokAnpwtikn g§iowon eivat pia e§lowaon mou mephapBavet
0AOKANPWUOTA

OAokAnpwuo

H oAokARpwon ival oToelwdng €vvola TwV 7T POXWPNUEVWY LABNUATIKWY, ELOLKA oTa
7t €60l TOU O 7t ELPOOTIKOU AoyLlopoU Kot TnG pabnuotikng avédAuong. Eotw pa cuvaptnon

f ue avetaptntn petapAntr tnv x. Eotw U w ooUvoho D tou 7« £6lou oplopol tng
ouvdptnong. Eotw (puetapAnth) Stauépion P, n otoiyeiwv, Tou cuvdlou D, ue Ae ztétnTa
IP|]. Me a7 A& Aoyia Stapépion Aéyetat o 7 0Loo8H 7 0Te TPO 7t 0 KOUUATIALEL To D o€ n
KOMUATLO, eVW N Ag 7T TOTNTA Seiyvel 7 600 PeyAAo gilval TO HeYAAUTEPO KOUUATL TNG
Slapéplong. Eva koppdtt tng Stapéplong oupBoAiletal pe 6x. e kABe otolxelo 6x; TNG

Srapéplong (Snhadn oe K&Be KoupdTy) € 7T INéyeTal éva onpeio x; kat u m ohoyiletan n f(x)
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